

070

讀法講義

黃文芳



A541 212 0008 8664B

新道德之倡議

今世士大夫談維新者。諸事皆敢言新。惟不敢言新道德。此由學界之奴性未去。愛羣愛國愛真理之心未誠也。蓋以為道德者。日月經天。江河行地。自無始以來。不增不減。先聖昔賢盡揭其奧。以詔後人。安有所謂新焉。舊焉者殊不知。道德之為物。由於天然者半。由於人事者亦半。有發達。有進步。一循天演之大例。前哲不生於今日。安能制定悉合今日之道德。使孔孟復起。其不能不有所損益也。跡明矣。今日正當過渡時代。青黃不接。前哲深微之義。或湮沒而未彰。而流俗相傳。簡單腐。而一切吐棄之者。吐棄腐陳猶可也。若並道德而吐。



1569326

無則橫流之禍局其有極今此禍已見端矣老師宿
儒或憂之劬劬焉欲持宋元之餘論以遏其流豈知
優勝劣敗固無可逃捧塚土以塞孟津沃杯水以救
薪火雖竭吾才豈有當焉苟不及今急急斟酌古今
中外發明一種新道德者以提倡之吾恐今後智育
愈盛則德育愈衰泰西物質文明盡輸入中國而四萬
萬人且相率而為禽獸也嗚呼道德革命一論吾必為
舉國之所詬病顧吾特恨吾才之不逮耳若夫與一世
之流俗人挑戰決鬪吾所不懼吾所不辭世有以熱
誠之心愛羣愛國愛真理者乎吾願為之執鞭以研
究此問題也

願

◎獨立與合羣

獨立者何？不倚賴他力而常昂然獨往獨來於世界者也。中庸所謂中立而不倚，是其義也。人之所以異於禽獸者，以此文明人所以異於野蠻者，以此。吾中國所以不成為獨立國者，以國民之獨立之德而已。言學問則倚賴古人，言政術則倚賴外國官吏，倚賴君主，君主倚賴官吏，百姓倚賴政府，政府倚賴百姓，乃至一國之人，各各放棄真責任，而惟倚賴之是務究其極也。實則無一人之可倚賴者。譬猶羣盲皆行，甲扶乙肩，乙牽丙袂，究其極也，實不過盲者倚賴盲者。一國腐敗皆根於是，故今日救治之策，惟有提倡獨立，人人各斷絕倚賴。

如孤軍陷重圍。以人自為戰之心。作背城一之舉。庶可掃拔已往數千年奴性之壁壘。可以脫離此後四百兆奴種之沉淪。今世之言獨立者。或曰拒列強之干涉。而獨立。或曰脫滿洲之羈絆。而獨立。吾以為不患中國不為獨立之國。特患中國今日無獨立之民。故今日欲言獨立。當先言個人之獨立。乃能言全體之獨立。先言道德上之獨立。方能立言形勢上之獨立。危哉。微哉。獨立之在我國乎。合羣云者。合多數之獨而成羣也。以物競天擇之公理衡之。則其令羣之力愈堅而大者。愈能占優勝權於世界上。此稍學哲理者所能知也。吾中國謂之為無羣乎。彼固龐然四百兆人。經數千年聚。

族而居者也不學惟是其地方自治之發達頗早。各省中所含小羣無數也同業聯盟之組織密。四民中所含小羣數無也然終不免一盤散沙之謂者則以無合羣之德故也合羣之德者以一身對於一羣常肯屈身而就羣。以小羣對於大羣常肯屈小羣而就大羣夫然後能合內部固有之羣以敵外部來侵之羣乃我中國之現狀則有異於是矣彼不識羣義者不必論即有號稱求新之士日以合羣呼號於天下而甲地設一會乙徒立黨始也互相輕繼也互相殘其力國為世道憂此其故亦非盡出於各人之私心焉蓋証薄一日國民殊有合羣之德欲集無數之不能羣者強命

為羣者。有其形質。無其精神也。故今日吾輩所最
當謀求者。在養羣德之一事。獨與羣對待之名詞也。人
人斷絕。依賴是倚羣母乃可。常純身而就羣。是主獨無乃可。蓋以
此間隙。遂有誤解者。與託名者之二派出焉。其一。老朽腐敗者。以和光同塵為合羣之不二法門。
馴致盡棄其獨立。閑然以媚於世。其年少氣锐者。避奴隸之微號。乃專以盡排僥幸輩。推哉獨尊
為主義。由前之說。是合羣為獨立之賊。由後之說。是獨立為合羣之賊。若是乎兩者之終不能
並存也。今我輩所亟當說明者。有二語。曰獨立。之反面。依賴也。非合羣也。合羣之反面。營私也。

非獨立也。雖人自為軍而軍全自聯絡而整齊。
分勞而赴節，不遇以羣而扶其羣云爾。雖全機運動而輪綱自合，無戢阿克而成一體。合羣之義也。每一阿克，中皆有本體所含原復之全分。獨立之義也。

若是者謂之合羣之獨立

8

論毅力

夫古今成敗之林。若是其莽然不一逕也。要其何以成。何以敗。曰。有毅力者成。反是者敗。蓋人生歷程大抵逆境居十六七。順境亦居十三四。而順逆兩境又常相間以迭來。無論事之大小。而必有數次乃至十次之阻。加其阻力雖或大或小。而要之必無可逃避者也。其在志力薄弱之士。始固罔吾欲云云。吾欲云云。其意以為天下事固易易也。及驟嘗焉。而阻力猝來。顙然喪矣。其次弱者。乘一時之客氣。透過此幕。一闊過再挫而退。稍強者。遇三四挫而退。更稍強者。遇五六挫而退。其事愈大者。其遇挫愈多。其不退也愈難。非至強之人。未有能

善於其終者也。夫苟其挫而不退矣，則小逆之後必有小順。大逆之後必有大順。般根錯節，既破而遂有應刃而解之一日。旁觀者徒鑑羨其功之成，以為是殆幸運耳。而天有以龍彼也。又以為我蹇劣遭逢，故所就不彼若也。庸詎知所謂蹇馬幸馬者？彼皆與我之所同，而其能征服此蹇馬，利用此幸馬與否，即彼成我敗所由判也。更譬諸操舟，如以兼旬之期，行千里之地者，其間風潮之或順或逆，常相參伍。彼以堅苦忍耐之力，冒其逆而突過之，而復得從容以窺度其順，我則或一日而返焉，或二三日而返焉，或五六日而返焉，故彼岸終不可得達也。孔子曰：「譬如為山，未成一篑，吾豈如平地？」雖覆一篑，進吾往也。孟子曰：「喻為者之弊者，掘井掘半九仞而不及泉，猶為棄井也。」成敗觀此而已。

自信

自信力者，成敗大業之原也。西哲有言曰：凡人皆主於所欲立之地。是故欲為豪傑，則豪傑矣；欲為奴隸，則奴隸矣。孟子曰：自謂不能者，自賤者也。又曰：自棄者不可與有為也。天下人固有識，想與議論過絕尋常，而所行事不能有益於大局者，必其自信力不足者也。有初時持一宗旨，任一事業，變為外患，反舉之所制激，或半途變更處，上不能達其目的者，也其自信力不足者也。居今日之中國，上之不可不衝破二千年頑謬之學理，內之不可不塵墮四百兆華言之習俗，外之不可不對抗五洲萬國猛烈侵略，這柔籠絡之方策，非有絕大之氣魄。

絕大之膽量。能於此四面楚打開一株血路以導我國民於新世界者乎。伊尹曰。余天民之先覺也。余將以斯道覺斯民也。非余覺之而誰也。孟子曰。夫天未欲平治天下也。如欲平治天下當今之世也。舍我其誰也。理何其言之大而夸歟。自信則然耳。故我國民而自以為國權不能保斯不能保矣。若人人以自信力奠定國權。建都。孰得而侮之。國民而能以爲民權不能興矣。若人人以自信力。尊重民權。民賤就只得而壓迫。而欲求國民全體之自信力。必先有志士各人之自信力始。

說幼稚
不聞之達士之論政也。謂人民程度幼稚之圖。次
不能行憲政而護佳寶。夫人民程度如何而為
幼稚。如何而非幼稚耶。幼稚之義。如其名。欲知
吾嘗就感想所及。察稚子所以與成人異者。若
于事刺舉之。以資借鏡焉。
稚子特質之最顯著者。則易動於感情是已。稚
子忽跳忽笑。一日間可以數易其度。然皆為感
情作用。所衝動。非必有可悲者。而始咷。有可喜
者。而始笑也。雖使稚子躊躇以赴一事。喻以理
以勢。為效至微末也。惟投其感情而略挑撥。

之則一童攘臂₈羣童附和跳擲相從而無所反顧前有陷阱旁生荆棘非所見也當其結隊謹不踞而或有人從而危之則擗鬪唾面之辱殆所不免此種感情作用大抵獲良結果者什僅一二獲惡結果者什至八九然寧俟惡果之既至相與狼狽懊喪而已。當其進行中而欲抑之所不能也。凡國民之活動以感情為惟一之動機即程度幼稚最確之表徵也。例如抵制外貨實業也。抨擊某黨派也。毫不計利害之所居而排斥某一種族也。而聚而起一鬪而散此種氣之明效也。稚子之行動最無規則每日飲食可以至無量

次數游戲亦無度。非有他力以調護之。則彼未有能箇制者也。蓋人之能守規則者。必賴有克己之功。以為之根柢。然克己者成人進德之業。非可望於童孺也。故國民之多數不能自律於規則。即其程度幼稚之表徵也。

稚子性最易遷。喜新厭故。其恒態也。凡新奇之事物。為彼所未得。或未嘗經歷者。必欲一得之。一歷之。然後快。及其既得。既歷。則厭倦之。心即隨而生。此事物終經艱辛曲折而始到手。則既忘之矣。而棄之。如遺不復歸。誘有之。新構凋渝。一日十趨。新帽入寺。明日拋路。童心實然。不足異也。國民之有童心者。亦然。實政院初開磨舌板。掌以赴之。不數

月而閱其無人矣。參議院纏開又磨舌抵掌以赴之。不數月而亦閱其無人矣。自餘凡百周亦是故程度納稚之民。其所舉動無一非滑稽。

稚子最富於模倣性。然模倣者惟在皮毛而已。稚子最不願以稚自居。而常喜墮廁於成人之列。故於成人之談吐舉動。恆好摹仿。然愈摹仿而穢氣愈隨而流露。徒以資成人之笑噱耳。夫動容周旋皆根於所養。無其所養而忘效之。決不可得致。雖然此理非稚子所能喻也。國民之幼稚者亦然。見他國有此事物。則必喝囁焉思效之。而不知一事物之成立。皆有其本原。不養之於本原。則此事物

終不可得而致也。稚子最好虛榮好文飾。襲綵衣施雜佩。則侈然驕其儕輩。長者一語之譴。一物之賜。則沾沾自喜。其失之則羞憤。若無所容。彼其胸中洞洞無物。無所以下。重於內。故惟思辭讓於外也。程度幼稚之國民。惟以爭鬥而為第一義。侈然號於世。曰吾立憲國民也。吾共和國民也。不問其立憲共和之內容何如。一若竭蹶此徽號。以高視闇步於宇宙。則人即莫敢余侮。其個人之自視也亦然。雖以爛羊頭之鬪。內争雖以不值一醉之大將軍告身。而豔羨之競爭之一。得一失。若不勝其榮辱也者。此種態。

之常軌也。

(三)

稚子最善忘。其所憎者，俄然可以易而為愛。其所愛者，淡然可以易而為憎。不寧惟是。最初本懸一目的以赴一事。及既赴，其事偶為他力所障，則將本來之目的全然忘却。甚則向於相反目的。以前進者比比然也。幼稚之國民亦然。故一貫之主張，不足以動輿論。而誤訛手段為目的，乃所常見也。稚子極好急效而無耐。而力作飯不至，蹴然而投箸。禁益嚴，遺責更重。十年百年之計，童語中所懸焉，萬復如是。可以興成難。興慮始見小欲速之論，常勝計。深遠慮之言莫進也。編綏自私人稚子之通性也。幼而濶達時或有聞。

然十萬中不易一遇矣。其在常兒則以褊心為性，
譙激即忘毫不容忽。而自私之心亦最盛。手持一物。
競處無時。未易讓也。讓則必斬。有所以易。蓋凡人之立
於世也。皆有小我。有大我。則所見愈遠者。其大我之
範圍亦愈廣。稚子則惟知有具體的小我。而抽象的大我
非所喻。故稚子之心理實極端個人主義之
標準也。故幼稚之國是全個人主義外更無他物也。
以故稚子最不能羣。聚三童於一室。歷一二時許而
不啻喧嘩。拔擊啼泣之聲者。殆無有也。彼此皆易動
於感情也。彼此皆無意識也。彼此皆無忍耐性也。彼此
皆啄守規則也。而又彼此皆褊狹。私也。不有他
力。繪之而望其自為羣焉。以從事於共同活動。此必

不可譯之數也。故開而已矣。望幼稚之民以結團體。

其樂事亦此類也。

稚子之動於感情也。若甚勇厲而其實乃甚恆怯。
凡人之得大無畏者必其能於事物之真相有所
洞察知其有不足畏者存。或知其雖是而不可避
也則無寧勿畏。故大勇必以大智為本。稚子之膽
識殊未足以辨別事理。綜合比較互相研究無緣得
施。故恐懼之心最易中之。而一發無以萬擣。故遇
鬼魅而震驚。蟲蛇而憚怖。童孺之常態也。國民
之文弱稚者亦然。其客氣極易動。當其動也。不可鄉
邇。雖然此猶新生之犧。不畏虎耳。及其氣之既癟
則未設虎籠而先變矣。

責任心者。童稚所最缺乏也。凡責任必以己對於他而始發生。然稚子心理乃極端簡人主義之標本。惟知有己。不知有他也。且稚子既以情類為神性。其責任自有代負之而非能自負也。故古今中外之立法家對於未成年之人民。不輕以公私之責任。幼稚之國民亦然。真對於國。不知有責任。若有強加以責任猶之無效也。

通世之猖進化論者。謂一社會自發生以至成長。先於衰亡。其所經之階級。與人之一生酷相似。故原人警則嬰兒。半警之族警則童稚。文明正直者如壯士。文明中落者如老太。此殆就定論真能兩矣。然則欲見一國文明程度。計惟取其民族適性之表現於外。審視其真童稚類耶。異壯夫類耶。異老人類耶。則其

國現在所處之地位。即可察矣。然則我國現在國民

程度究竟何如。吾不必言。吾乞我國民自察之。
幼稚之性。其缺點之繁多。固若是矣。然而有最大之
優點二焉。一曰易教導。二曰易部動。幼稚之所以能
進為成人。恃此二美德也。故愛童稚者。宜利用此二
美。而玉成之。童稚之自愛者。必慕此二美。而莫敢超越
也。其在幼稚之國。則亦復臻此二美。以漸進於高
明。其維真何啻字之一。曰保育政策。世或稱為嚴明。專
制。保育的開明。專制實幼稚國民惟一之要求也。當
世諸國。未有不經此階段。而能成立。能盈大者也。此
種政策。之是否適用。則當以牠三。程度是否。幼稚。為
先決問題。而幼稚非幼稚之標準。不能專達主觀。以
下武斷。其客觀。種種實相。自有不可証者。本幼稚
已。詭於非幼稚。是益以其幼稚之本。相暴於天下而
已。吾幼稚之爲所為作也。

論合羣

自地球初有生物。以迄今日。其間孳乳蕃殖。蠕者。泳者。飛者。走者。有覺者。無覺者。有情者。無情者。有魂者。無魂者。其種類其數量何啻京垓億兆。問今存者幾何。兵。自地球初有人類。以迄今日。其間孳乳蕃殖。黃者。白者。黑者。樅者。有族者。無族者。有部者。無部者。有國者。無國者。其種類其數量何啻京垓億兆。問今存者幾何矣。等是軀殼也。等是血氣也。等是品彙結集也。而存焉者。不過萬億中之一。餘則皆萎然落漸然滅矣。豈有他哉。自然淘汰之結果。劣者不得不敗。而讓優者以獨勝云爾。優劣之道。不一端。而能羣與不能羣。實為其總原。

合羣之義。今舉國中稍有知識者。皆能言之矣。問有能舉合羣之實者。幾乎無有也。非惟國民全體之大羣不能。即一部分之小羣亦不能也。非惟頑固愚陋者不能。即號稱賢達有志

者亦不能也。嗚呼。苟此不羣之惡性而終不可以變也。則此蠶
蠶芸芸之四百兆人遂不能逃劣敗之數。遂必與前此之萎落
漸然滅者。同一命運。夫安得不痛。夫安得不懼。吾推原不羣
之故。有四因焉。

一曰公共觀念之缺乏。凡人之所以不得不羣者。以一身之所
需求所欲望。非獨力所能給也。以一身之所苦痛。所急難。非獨
力所能捍也。於是乎必相引相倚。然後可以自存。若此者謂之
公共觀念。公共觀念者。不學而知。不慮而能者也。而天演界之
優劣。即視此觀念之強弱。以為差。夫既曰不學而知。不慮而能
矣。然其間又有強弱者何也。則以公觀念與私觀念常不能
無矛盾。而私益之小者近者。往往為公益之大者遠者之蟲賊也。

故真有公共觀念者。常不惜犧牲其私益之一部分。以擁護公益。其甚者。或乃犧牲其現在私益之全部。以擁護未來公益。非佛性也。蓋深知夫處此物競天擇。以人治勝天行。舍此術。未由他昧者不察。反其道以行之。知私利之可欲。而不知公害之可懼。此楊朱哲學所以橫流於天壤。而邊沁之名理。所以為時詬病也。此為不能會羣之第一病。

二曰對外之界說不明。凡羣之成。必對待。苟對於外。而無競爭。則羣之精神與形式。皆無所著。始人類之常情。無所容諱者也。故羣也者。實以為我兼愛之兩異性相和合而結構之。有我見而自私焉。非必羣之害也。雖然。一人與一人交涉。則內吾身而外他人。是之為謂一身之我。此羣與彼羣之大殊。則內我羣而外他羣。是之謂一羣之我。同是我也。而有大我小

我之別焉。有我則必有我之友與我之敵。既曰羣矣。則羣中皆吾友也。故善為羣者。既認有一羣外之公敵。則必不認有一羣內之私敵。昔希臘列邦。干戈相尋。一遇波斯之來襲。則忽釋甲而相與歃血焉。對外之我見使然也。昔英國保守自由兩黨。傾軋衝突。曾無寧歲。及格里迷亞戰爭起。雖反對黨亦以全力助政府焉。對外之我見使然也。昔日本自由進步兩黨。政綱各異。角立對峙。遇藩閥之解散議會。則忽相提攜。結為一憲政黨。以抗之。對外之我見使然也。故凡結集一羣者。必當先明其對外界之說。即與吾羣競爭之公敵。何在是也。今志士汲汲言合羣者。非以愛國乎。非以利民乎。既以愛國也。則其環伺我而憑陵我者。吾公敵也。舍是則無所為敵也。既以利民也。則其箝壓我而朶削我者。民

賊也。吾公敵也。舍是則無所為敵也。苟其肉相敵焉。則其羣未有不為外敵所摧陷而夷滅者也。而志士顧昧此焉。往往會公敵大敵於不問。而惟斷斷焉爭小兒見於本團。無他。為小我而不知大我。用對外之手段以對內。所以鷄蚌相持。而使漁人竊笑。而後也。此為不能合羣。其第二病。

三曰無規則。凡一羣之立也。少至二三人。多至千百兆。莫不賴有法律以維持之。其法律或起於命令。或起於契約。以學理言。則由契約出者。謂之正。謂之善。由命令出者。謂之不正。謂之善。以事勢言。則能有正且善之法律尚也。若其不能。則不正不善之法律。猶勝於無法律。此羣學家政學家所同認也。今志士之倡合羣者。豈不以不正

不善之法律之病民弱國。而恩所以易之耶。乃夷者其實反或自陷於無法律之域矣。何不為彼輩所藉以相鋤也。不寧惟是而使本羣中亦無所可恃以相團結。已集者望望然去。未來者裹足不前。旁觀者引為大戒。則羣力安得擴張。而目的何日可達也。吾觀文明國人之善為羣者。小而一地一亭之法團。大而一國之議會。莫不行少數服從多數之律。而百事皆以取決。乃今之為羣者。或以一二人之意見。武斷焉。梗議焉。其無規則者一也。善為羣者必委立一酋長。使之代表全羣執行事務。授以全權。聽其指揮。乃今之為羣者。只知有自由。不知有制義。其無規則者二也。叩其故。則曰。以少數服從於多數。是為多數之奴隸也。

也。以黨員服從於代表人。是為代表人之奴隸也。噫。是
豈奴隸之云乎。人不可以奴隸於人。顧不可以不奴隸於
羣。不奴隸於本羣。勢必至奴隸於他羣。服從多數。服
從職權。正所以保護其羣。而勿使墮也。而不然者。人對
抗。不肯相下。人人孤立。無所統一。其勢必相率為野蠻。
之自由。與未為羣之前相等。雖無公敵。猶不足以自立。
而况夫目有反對者之乘。而後也。此為不能會羣之第三
病。

其

四曰忌嫉。吾昔讀曾文正戒子書。中。忮求詩而悚然
馬。其言曰。善莫大於恕。德莫山於祐。妬者妻婦行瑣瑣
奚足歎。已拙忌人能。已塞其人過。已若無事功。愚人得成
務。已若無黨員援。忌人得多助。勢位苟相敵。異同又

相惡已無好聞望。忌人文名著。已無賢子孫。急人後嗣。
裕爭名。日夜奔。爭利東西驚。但期一身榮。不惜他人浮。
聞災或欣幸。聞禍或悅豫。問渠何以然。不自知其故。
嗚呼。此雖曰老生常談。然以今日之誤解。違心學說。
者實當頭一棒之言也。吾輩試風衣。一自省焉。其能
免於文正所訶乎。吾國人此等惡質。積之數千年。
受諸種性之遺傳染。諸社會之習慣。幾深入於人人
之腦中。而不能自拔。以是而欲求合羣。是何異廢朝
以作鏡。蒸沙以求飯也。夫宗旨苟不同。則昌言以攻之
可也。地位苟不同。則分功以赴之可也。乃若宗旨同地
位同。則戮力同心。以共大業。善莫大焉。夫所謂戮力
同心者。非必須甲之事業。而使合於己也。同歸而殊途。

致而百慮。目的既共。指於一處。其成也。則後此終必有握手一堂之日。即不然。或甲敗而已成。或乙敗而甲成。而吾之所志。固已達矣。事苟有濟。成之何必在我。仁人君子之用心。不当如是耶。又就今見不及此。而求競勝於一時。專美於己。則亦光明磊落。自出其聰明才力。以立於天演。界中。苟其慢也。雖千萬人與我競。亦無患不勝。苟其方也。雖無一人與我競。亦何恃不敗。天下之事業多矣。豈必排倒他人。而始容卿一席耶。嗚呼。思之。恩之外。有國難。內有民籍。同胞半在酣夢之中。前途已入泥犁之境。吾力而能及也。則自拯之。獨力不能也。則協力拯之。吾力而無濟也。則望他人拯之。其尚恐攘萌拉蕪為一國仇讐。效死力耶。愚不肖者。吾無望焉。無責焉。顧安得不

為號稱賢智者。正告也。此為不能全之第四病。

(五)

此其大略也。若詳語之。則如傲慢。如執拗。如放蕩。如迂
愚。如嗜利。如寡情。皆足為合羣之大蠹。有一於此。羣終
不成。吾聞孟德斯鳩之論政也。曰。專制之國。其元氣在
威力。立憲之國。其元氣在名譽。共和之國。其元氣在道
德。夫道德者。無所往而不可以弁髦者也。然在前此
之中國。一人爲萬夫為柔。其所以為羣者。在強制
而不在公意。則雖稍腐敗。稍渙散。而稍足以存其鞠。
以迄今日。若今之君子。既明知此等現象。不足以戰勝於
天擇。而別思所以易之。則非有完全之道德。其奚可哉。
其奚可哉。吾聞彼頑固者流。既駭。有辭矣。曰。今日之中
國。必不可。以言共和。必不可。以言議院。必不可。以言自治。以

是界之徒。使混雜紛擾。傾軋殘殺。以猶太我中華。不如因仍數千年專制之治。長此束縛焉。馳驟焉。猶可以免滔天之禍。吾惡其言。雖然。吾且悲其言。吾且慚其言。嗚呼。吾黨猶其不自省。不自戒乎。彼輩不幸。言中猶小馬者也。而坐是之故。以致自由平等權利。獨力進取等最美善高尚之主義。將永為天下萬世所詬病。天下萬世相與談虎色變曰。當二十四紀之初。中國所謂有新思想。新知識。新學術之人。如是。如是。亡中國之罪。指在彼輩焉。嗚呼。嗚呼。則吾儕雖萬死。其何能贖也。

過渡時代之人物與其必要之德性

（返相因）

時勢造英雄耶？英雄造時勢耶？時勢英雄。過相為
果耶？吾輩雖非英雄，而日日思英雄，夢英雄，講求英
雄，英雄之種類不一，而惟以適於時代之用為貴，故吾不
欲論舊世界之英雄，亦未敢語新世界之英雄，而惟望
有崛起於新舊兩界線之中心的過渡時代之英雄，竊
以為此種英雄所不缺之德性，有三端焉。

其一，冒險性。是過渡時代之初期所不可缺者也。過渡者，
改進之意義也。凡革新者，不能保持其舊形，猶進步者，
必當擯棄其故步。欲上高樓，先離平地；欲過異國，先去
故鄉。此事勢之最易明者也。雖然，保守戀舊者，人之恆性
也。傳曰：「凡民可以樂成，難與圖始。」故欲闢一堂，堂過度

之局面。其事正自不易。蓋凡過渡之利益為將來耳。然當過去已去，將來未來之際，最為人生狼狽不堪之境。遇壁，有千年屋，非更新之不可復居。然欲更新之，不可不先權棄其舊者。當舊者已破，新者未成之頃，往往瓦礫狼藉，器物擣散，其現象之蒼涼，有十倍於從前焉。尋常之人，觀目前之小害，不察後此之大利，或出死力以尼其進行，即一二稍有識者，或膽力不足，長慮卻顧，而不敢輕於發。此前古各國所以進步少而退步多也。故必有大刀闊斧之力，乃能收築壘之功。必有雷霆萬均之能，乃能造鴻鵠千里之勢。若是者，舍冒險本由其二。忍耐性，是過渡時代之中期所不可缺者也。過渡者，可進而不可退者也。又難進而易退者也。摩西之卒猶太。

人出埃及以遷於迦南地。漂流躡躅於沙漠間者四十
年。與天氣戰。與猛獸戰。與土蠻戰。停車佇若。未嘗寧
居。同行儕類。明明怨讐。大業未成。鬢髮已白。此尋常
豪傑之士所最扼腕而短氣者也。且夫所志愈大者。則
其成就愈難。所行愈遠者。則其歸宿愈遲。事物之公
例也。故倡率國民以經此過渡時代者。其間恆遇內界
外界無量無數之阻力。一挫再挫。三挫經數十年百年而
及身。不克見其成者。比比然也。非惟不見其成。或乃受唾
受罵。雖有口舌而無以辯解。故非有遇人之忍耐性者。
鮮有不半路而退轉者也。語曰。行百里者半九十。掘井九
仞。猶為棄井。山虧一簣。遂無成功。惟危惟微。間不容髮。
故忍耐性者。所以貫徹過渡之目的者也。

其三別擇性是過渡時代之末期所不可缺者也。況國民所貴乎過渡者不徒在能去所厭離之舊界而已而更在能達所希望之新界焉。故冒萬險忍萬辱而不辭為其將來所得之幸福足以相償而有餘也。故倡率國民以就此途者苟不為之擇一最良合宜之歸宿地則其負國民也實甚。世界之政體有多途國民之所宜亦有多途天下事固有於理論上不可不行而事實上萬不可行者亦有在他時他地可得極良之結果。而在此時此地反招不良之結果者作始也簡將畢也鉅故坐於廣廈細旃以談名理與身入於驚濤駭浪以應事變其道不得不絕異故過度時代之人物當以軍人之魄佐以政治家之魂政治家之魂者何別擇性是已。

凡此三種德性能以一人而具有之者上也。一羣中人各備一
德組成團體互相補助抑其次也。嗟乎英雄造時勢耶。
時勢造英雄耶。時勢者非今耶。英雄英雄在何所耶。抑又聞之。凡一國之進步也。其主動者在多數之國民而驅役一二之代表人以為助動者則其事固不成。其主動者在一二人代表人而強求多數之國民以為助動者其事鮮不敗故吾所思所夢所嚮祀者不在轟轟獨秀之英雄而在芸芸平等之英雄。

破壞

破壞亦可謂之德乎。破壞猶藥也。藥所以治病。無病而藥。則藥之害莫大。有病而藥。則藥之功莫大。故論藥者不能不論其性之良否。而必以其病之有無與病藥二者相應與否。提而並論。然後藥性可得而言焉。破壞本非德也。而無如往古來今之世界。其蒙垢積汚之時常多。非時時摧陷廓清之。則不足以進步。於是而破壞之效力顯焉。今日之中國。又積數千年之沉疴。合四百兆之痼疾。盤踞膏肓。命在旦夕者也。非去其病。則一切調攝滋補榮衛之術皆無所用。故破壞之藥。遂成為今日第一要件。遂成為今日第一美德。世有深仁博愛之君子。懼破壞之劇且烈也。於是竊竊然欲補苴而幸免之。吾非不懼破壞。顧吾尤懼夫。今日不破。

壞而他日之破壞終不可免。且愈劇而愈烈也。故與其聽彼自然之破壞而終不可救無寧_{口以人為之破壞而尚可有為}。自然之破壞者_{即以病致死之喻也}人為之破壞者_{即以藥攻病之喻也}故破壞主義之在今日實萬無可避者也。書曰若藥不瞑眩厥疾不瘳。西諺曰文明者非徒購之以價值而已。又購之以苦病破壞主義者實衝破文明進一步之阻力掃蕩_{魑魅罔兩之巢穴}而救國救種之下好第一著也。處今日而猶憚言破壞者是畢竟保守之心盛欲布新而不欲除舊_口未見其能濟者也。

梁啟超

蘇子瞻稼說贈張琥

曷當觀於富人之稼乎。其因美而多，食足而有餘。
其因美而多，則可以更休。而地力得完。其食足而有
餘，則種之常不後時。而歛之常及其熟。故富人之稼
常美。少秕。而多實。久藏而不腐。今吾十口之家。而共
百畝之田。寸土而取之。日夜以望之。鋤耰鉾曆相尋。
於其上者。如喚鱗。而地力竭矣。種之常不及時。而歛
之常不待其熟。此豈能復有美稼哉。古之人。英才非
有以大過也。今之人也。其平居所以自養。而不敢輕。

師說

韓愈

古之學者必有師。師者所以傳道受業解惑也。人非生而知之者。孰能無惑。惑而不從師。其為惑也。終不解矣。生乎吾前。其聞道也。固先乎吾。吾從而師之。生乎吾後。其聞道也。亦先乎吾。吾師道也。夫庸知其年之先後生於吾乎。是故無貴無賤。無長無少。道之所存。師之所存也。嗟乎。師道之不傳也久矣。欲人之無惑。也難矣。古之聖人。其出人也遠矣。猶且從師而問焉。今之衆人。其下聖人也遠矣。而耻學於師。是故聖益聖。愚益愚。聖人之所以為聖。愚人之所以為愚。其皆出於此乎。愛其子。擇師而教之。

補遺文

卷之三

於其身也。則恆師焉。惑矣。彼童子之師授之書而習其句讀者也。非吾所謂傳其道解其惑者也。句讀之不知惑之不解。或師焉。或不焉。小學而大遺。吾未見其明也。巫醫樂師百工之人。不恆相師。士大夫之族。曰師曰弟子云者。則羣聚而笑之。問之。則曰。彼與彼年相若也。道相似也。位卑則足羞。官盛則近謾。嗚呼。師道之不復可知矣。巫醫樂師百工之人。君子不齒。今其智乃反不能及。其可怪也歟。聖人無常師。孔子師郯子。鄭玄。師襄。老聃。郯子之徒。其賢不及孔子。孔子曰。三人行必有我師。是故弟子不必不如師。師不必賢於弟子。聞道有先後。術業有專攻。如

是而已。李氏子蟠年七十好古文。六藝經傳皆通。習之不拘於時。學於余。余嘉其能行古道。作師說以貽之。

歸有光先生事畧

歸有光字熙甫。明崑山人。九歲能屬文。弱冠盡通五經三史諸書。嘉靖甲辰年舉鄉試第八。上春官不第。徙居嘉定安亭江上。讀書談道學。徒常數百人。稱為震川先生。至嘉靖四十四年始成進士。授長興知縣。後遷太僕丞。為文原本經術。體讓深渾尤為粹然。有道之言。勝清桐城派宗之以為可辦。香

先妣周孺人。宏治元年二月十一日生。年十六來歸踰年。生女淑靜。淑靜者大姊也。期年而生有光。又期而生女子。殤一人。期而不育者一人。又踰年。生有尚。十二月。踰年生淑順。一歲又生有功。有

卷之三

卷之三

卷之三

功之生也。孺人比乳他子，力健然，歡聲震庭。顧諸婢曰：吾為多子苦。老嫗以杯水盛二螺進曰：飲此後妊不數矣。孺人舉之盡喑，不能言。正德八年五月二十三日孺人卒。諸兒見家人泣，則隨之泣。然猶以為母寢也。傷哉！於是家人延畫工，畫出二子命之曰：鼻以上畫有光，鼻以下畫大姑，以二子肖母也。孺人諱桂。外曾祖諱明，外祖諱桂。行太學生母何氏，世居吳家橋。去縣城東南三十里，由許墩而南，直橋並小港以東，居人環聚，蓋周氏也。外祖與其三兄，皆以雄俊尚簡實，與人均均，如說村中語。見子弟甥姪無不受。孺人之居家，橋則治木綿，入城則緝纈燈火，熒熒每至

夜分外祖不二日使人問遺孺人不憂米鹽乃勞苦若不謀冬月爐火炭屑使婢子為團累累裹抱手中紙不輒戶外灑然遇童僕有恩雖五種楚皆不忍有後言吳家橋歲致魚蟹餅餠率人人得食家中人聞吳家人至皆喜有光七歲與從兄有嘉入學每陰風細雨從兄輒留有光意戀戀不得舍也孺人終夜促有光暗誦孝經即熟讀無一字齟齬乃喜孺人卒母何孺人亦卒周氏家有羊狗之病舅母卒四壞歸顧氏又卒死三十人而定惟外祖與二舅存孺人死十一年大姊歸汪十三撫孺人所許聘者也十二年有光補學官弟子十三

六年而嫡婦孺人所聘者也期而抱女撫愛之益念孺人中夜與其婦泣追惟一二彷彿如昨餘則茫然矣世乃有無母之人天乎痛哉

練習選文

吳江縣立女子中等師範練習所

韓愈原性

性也者與生俱生也。情也者接於物而生也。性之品有二而其所以為性者五。情之品有三而其所以為情者七。問何也。曰性之品有上中下三。上焉者善焉而已矣。中焉者可尊而上也。下焉者惡焉而已矣。其所以為性者五。曰仁曰禮曰信曰義曰智。上焉者之於五也主於一而行之四。中焉者之於五也。一有不肖。有焉則少。反於一而悖於四。性之於四也混。下焉者之於五也。反於一而悖於四。性之於四也混。其品有上中下三。其所以為情者七。曰喜曰怒曰懼曰愛曰惡曰欲。上焉者之於七也。動而處其衷。中焉者之於七也。有所甚有所向然。而求合其

中者也。下焉者之於七也。亡與甚直。清而行者也。精
之於性。視其品。孟子之言。性曰人之性善。荀子之言。
性曰人之性惡。楊子之言。性曰人之性善混惡。夫始
善而進惡。歟。始惡而進善。歟。始也混而今也善惡分。
歟。皆舉真中而遺真上下者也。得其一而失其二者
也。然魚三生也。其母視之。知其必為賄死。揚食我之
生也。叔向之母。聞其號也。知必滅其宗。越椒之生也。
子文以為大戒。知若教民之鬼。亦食也。人之性果善
乎。殆視之生也。其母無災。其始無創也。則歧歧然。巖
巖然。文王之在母也。母不憂。既生也。傳不勤。既學也。
師不煩。人之性果惡乎。蓋之朱。愛之均。文王之管蔡。
習非不善也。而卒為吾。瞽叟之舜。鯀。禹。習非不惡。

也。而卒為聖人之性善惡果混。故曰三才之言
性也。舉其中而遺其上下者也。得一而失真二者
也。曰。然則性之上下者終不可移乎。曰。上之性就學
而愈能。下之性是病而寡罪。是故上者可教而不者
可制也。其品則孔子所謂不教也。曰。今之言性者。異
於此何也。曰。今之言性者。雜佛老而言也。雜達儒而
言者。妄言而不異。

人格的自殺與人格的復活

不安協，不退讓，這兩句話是革命主義者的精神。有這個精神就可以做革命主義者；沒有這個精神，就不能做革命主義者。詳細點說，就是要有由豐富的知識，優美的感情，堅強的意志，所合成的高尚人格。主義的破產者和落伍者呵，你們終是完全全的自然人，自然所賦與你的本能，終是存在的。你們還是擰起眼睛來，看一看現在的世界，是一個甚麼樣的世界？現在世界上的人類要求，是甚麼要求？把你的知識擴充一擴充，再閉下眼睛去，靜靜的坐在黑房子裏，把過去的一切行為反省一省，那麼樣作人究竟正當不正當？在今天世界上，還能夠作一個人的生活不能夠。這種体察和煅煉的工夫，用上多少日子，你們自己良心復活的時候，就是你們新生命創造

的紀元。地上一切的衆生，都一定對着你現出喜歡相，你不和人講交情，人也是十分歡迎十分友愛你的。不然，你們過去的罪惡，都已經變作了惡鬼，夜叉在你們黑暗的前途等着你們，誰也沒有力量來救濟的。我真替你們十分的可怕啊！

季陶

洪水與猛獸

二千二三百年前中國有個哲學家孟軻他說國家的歷史都是『一亂一治』的他說第一次大亂是四千二三百年前的洪水。

第二次大亂是三千年前的猛獸後來說到他那時候的大亂是楊朱墨翟的學說他又把自己的距楊墨之害甚于洪水猛獸。

後來一個學者要是攻擊別種學說總是襲用『甚于洪水猛獸』這句話譬如唐宋儒家攻擊佛老用他清朝程朱派攻擊陸王派也用他現在舊派攻擊新派也用他。

我以為用洪水來比新思潮很有幾分相像他的來勢很勇猛把舊日的習慣衝破了總有一部分的人感覺苦痛彷彿水源太旺舊有的河槽不能容受他就泛濫岸上把田廬都掃蕩了對付洪

水要是如鯨的用煙法便愈煙愈決不可收拾所以要改用導法這些水歸了江河不但無害反有灌溉之利了對付新思潮也要舍煙法用導法讓他自由發展定是有利無害的蓋民稱篤之治水行其所無事這正是舊派對付新派的好方法

至于猛獸恰好作軍閥的寫照孟氏引公明儀的話『鹿有肥肉麋有肥肉民有飢色野有餓莩此率獸而食人也』現在軍閥的要人都有幾百萬幾千萬的家產奢侈的了不得別種好好作工的人窮的餓死這不是率獸食人的樣子麼現在天津北軍的軍人受了要人的指使亂打愛國的青年豈不明明是猛獸的派頭麼

人類今日所占的地位

人類比別種動物有什麼特別的優點能戰勝一切動物，贏得今日的地位呢？恐怕人人都想的到，這就是思想力推理性器官那腦髓的發達，和有那運動自由的手。假使人要沒有屈伸自由的手指頭，長著牛馬一般的手指子，能不能達到今日的地位呢？底要這樣想像思量一番，曉得人類的進步是怎樣的少不了這双手了。要是沒有手指第一就不能拿東西，無論怎樣簡單的器械也不能使，要是不能器械，決不會做出超乎別種動物的事業來，這一定的人類所以能戰勝其他動物，文明人所以能征服野蠻人，全都是靠器械的力。人類之外，雖不是絕無使用器械的動物，但是像人類那樣件件事都用器械的可就沒

(一)

有了所以把人類下個定義說：人類者使用器械之動物也。都未嘗不可。並且腦髓要是沒有十分發達，人類也決不會掙到今天這樣的地位的。無論什麼器械，使用的時候，一面要動手，一面要用腦，製造器械的時候，腦力用的更要多了。手因為製造使用腦所想出來的器械，就漸漸熟練，越能做精巧的事，腦因為累積了手做事的經驗，就越加進步，能比從前想的更好。兩方互相補助，兩方都越發達。腦的思想力推理性進步了，就能把那些筋肉比自己強，感覺比自己敏，爪牙比自己利的東西，不費事就用智力戰勝了。人類戰勝其他的動物，文明人征服野蠻人，都是用這個法子。原來無論什麼器官，都一定要經過所該走的程序，漸漸進步而來，決沒有忽然發達起來的人類的腦，也是隨

着那由手和器械得來的，經驗，日積月累，漸漸發達起來的。和這個有大關係的，就是言語。現在人以為有言語的動物唯有人類，甚至於有人下個定義道：人者有言語之動物也？尋找都把言語看做是口語的，其實口不過是個發語言所必需的聲音的器官；真在那裏使用言語的器官却是腦，所以到是腦在那兒講話的還要確當些。換句話說，言語這件東西，是用腦所用的器械，腦用言語去動作，就和手用器械去做事一般。器械是先有石斧石棒等粗笨的東西，後來生出汽車、字機等精巧的東西。言語也是這樣，先是粗笨的，漸漸進步，變成精巧的。等用了精巧的言語，推理性越進步，力越增加，無論什麼事都想得出，到底單憑他種動物，達到今日這樣優勝的地位。

現代婦女的發刊詞

在過去時代，占人類半數的婦女，受男子種種的壓抑，束縛，支配，被密閉在狹窄的小天地中。所得的結果，遂致世界的人類，成為半身不遂的人類，社會的文化，成為偏枯不全的文化；歷史上黑暗的陰影，醜惡的恣態，殘酷的慘象，直到現在，還不能洗刷一個淨盡。這是何等的恥辱呵！

現代的婦女，乃是自由的婦女。她們要從過去的一切壓抑中擡頭，從過去的一切束縛中解放，從過去的一切支配中獨立。她們要有學習的自由，事業的自由，身體和心靈的自由，做妻和做母的自由；在自由的天空中翱翔，在自由的大地上歌舞。
然而她們的自由，並非專為她們自己的一部分，實是為全世界的人類，為全社會的文化。她們自由了，一切的人——都真正的自由了。

我們婦女問題研究會和中華節育研究社這兩個團體，發刊這小小的出版物「現代婦女」，就是希望幫助過去的婦女成為現代的婦女，取得婦女所應有的的一切自由。在這發刊的第一天，謹以此旨教陳於讀者諸君。願全國有志幫助現代婦女者有志為現代婦女者，以及取得了自由的現代婦女，大家都肯指導教誨；我們不敢不竭盡微力，跟在諸位的後面，共雪歷史上莫大的恥辱！

鳴蟬

聲聲不息的鳴蟬呀！
秋約時浪的波音約！
一聲聲長此逝了……

郭沫若

勞工神聖與罷工

常常聽見人說：你們一方面提倡勞工神聖，一方面又提倡罷工或提倡減少工作時間，豈不是自相矛盾嗎？像這種頭腦不清的說謠，一班頭腦不清的人，或者以為很有道理，但是要曉得我們所崇拜的勞工神聖，是說勞工者為社會做的工，即全社會所享用的衣食住及交通機關——是神聖事業，不是說勞動者拚命替資本家增加財產。為資本家做工是奴隸事業，為社會做工是神聖事業。頭腦清楚的人應該懂得這個區別。我們提倡罷工或減少工作時間，正因為現在生產制度下的奴隸事業，玷辱了勞工神聖。這四個字可見提倡罷工或減少工作時間和提倡勞工神聖是一致的，不是矛盾的。我盼望社會上要把這個道理弄清楚，免得思想新的資本家又來假勞工神聖的名義欺騙勞動的，替他拚命做工。

劉秀

我是個偶像崇拜者

我是個偶像崇拜者喲！

我崇拜太陽，崇拜山嶽，崇拜海洋；

我崇拜水，崇拜火，崇拜火山，崇拜偉大的江河；

我崇拜生，崇拜死，崇拜光明，崇拜黑暗；

我崇拜蘇聯士巴拿馬，萬里長城，金字塔；

我崇拜創造的精神，崇拜力，崇拜血，崇拜心臟；

我崇拜炸彈，崇拜悲哀，崇拜破壞；

我崇拜偶像破壞者崇拜我！

我又是個偶像破壞者！

郭沫若

上海图书馆藏书



A541 212 0008 86648

卷之三